

# 习近平致信祝贺科技日报创刊40周年强调 努力讲好中国科技创新故事 为建设科技强国凝聚更多智慧和力量

新华社北京1月1日电 在科技日报创刊40周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，向报社全体同志表示祝贺。

习近平在贺信中指出，40年来，科技日报围绕党和国家中心工作，在宣传党的创新理论、解读科技政策、报道科技成就、普及科学知识等方面发挥了积极作用。

习近平强调，新起点上，希望你们深入学习贯彻新时代

## 讲好创新故事 传播科技声音 ——习近平总书记贺信为奋力建设科技强国增添信心和动力

“努力讲好中国科技创新故事，反映科技工作者心声，为实现高水平科技自立自强、建设科技强国凝聚更多智慧和力量。”

在科技日报创刊40周年之际，习近平总书记发来贺信，向报社全体同志表示祝贺，并提出殷切希望。

科技日报社干部职工和广大科技工作者表示，习近平总书记的贺信饱含对大家的关怀与期许，体现了对科技创新、科技宣传工作的高度重视，为进一步办好科技日报、加强科技宣传、做好科技工作指明了前进方向。

40年来，科技日报围绕党和国家中心工作，在宣传党的创新理论、解读科技政策、报道科技成就、普及科学知识等方面发挥了积极作用，已成为拥有报纸、期刊、网站、客户端等传播平台的综合性传媒机构。

“学习了总书记的贺信，我们深感使命光荣、责任在肩。”科技日报社地方记者部主任赵英淑表示，坚持正确政治方向是科技报道的第一生命线。未来，我们将进一步聚焦科技强国战略，以更创新的形式、更丰富的内容，深入各地挖掘鲜活案例，展示创新成果。

近年来，科技日报紧跟时代步伐，充分利用新媒体平台，通过社交媒体等多种形式，拓展传播渠道，提高传播效果。科技日报社专刊部编辑郭科表示，要以高度的政治自觉和专业精神，不断探索科技新闻传播的新载体、新方式，加强与科研一线互动，让科技报道更接地气、聚人气。

习近平总书记在贺信中强调“弘扬科学家精神”，这让中国科学家博物馆副馆长孟令耘深有感触。他表示，将继续发挥中国科学家博物馆的平台优势，深入科技工作者群体，挖掘科学家典型，传播优秀科学文化，为经济社会发展提供精神力量。

从实验室到生产线，从加强基础研究到保护知识产权，科技日报社新闻部记者操秀英多次深入一线采访科技进展。习近平总书记的贺信令她更加坚定了投身科技报道的决心和信念：“我将始终牢记总书记殷殷嘱托，挖掘更多前

沿科技成果，以专业深入的解读，给读者提供有分量、有价值的信息，让中国科技创新的好声音传得更响、更远。”

习近平总书记的贺信既为主流媒体守正创新指引了方向，也为科技工作者加快实现高水平自立自强增添了信心和动力。

“当今世界正经历百年未有之大变局，科技创新成为国际战略博弈的主要战场、新质生产力的核心要素，我们比以往任何时候都更需要弘扬科学家精神。”天津中医药大学名誉校长、中国工程院院士张伯礼表示，相信科技日报将深入实施全媒体传播战略，创新内容表现形式，更好为党和国家重大政策和战略需求服务。

2025年，全球首台全流程智能育种机器人“吉儿”正式亮相，标志着我国在农业智能育种创新中率先实现生物技术与人工智能深度融合。科研团队负责人、中国科学院遗传与发育生物学研究所研究员许操表示，习近平总书记始终关注着科技创新，始终牵挂着科技工作者，种子是农业“芯片”，唯有继续以种为笔、以田为卷，打好种业振兴行动的“科技攻坚战”，才能在广袤大地上书写更加精彩的答卷。

近期，中国空间站首批“太空鼠”中的一对成功交配并顺利分娩，产下9只幼鼠，为我国更大规模开展哺乳动物空间科学实验奠定了基础。实验团队成员、中国科学院动物研究所副研究员李天达表示，我们应始终胸怀国家志、心系国家事，在空间生命科学领域探索更多奥秘。

随着新一轮科技革命和产业变革深入发展，加快实现高水平科技自立自强的道路充满机遇和挑战。

“在这样的关键历史节点，我们要更敏锐地捕捉科技前沿脉动，为推动国家科技事业高质量发展、加快建设科技强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦，凝聚起更强大的精神力量！”南方科技大学校长、中国科学院院士薛其坤说。

新华社记者 胡喆 温竞华

(新华社北京1月1日电)



▲ 2026年1月1日清晨，北京天安门广场举行隆重的升国旗仪式。  
新华社记者 鞠焕宗 摄

◀ 这是观众在升旗仪式结束后欢呼。  
新华社记者 谢晗 摄

## 神二十一乘组在中国空间站 为全国人民送上新年祝福

新华社北京1月1日电(记者 李国利、刘艺) 2026年元旦到来之际，正在太空“出差”的神舟二十一号航天员乘组张陆、武飞、张洪章，在空间站内录制视频，祝全国人民星河映征途，新年皆坦途。

指令长张陆成为我国首个两次在太空迎接新年的航天员，他深感：“祖国的强大，是我们远征太空的底气和后盾。”每次从祖国上空飞过，俯瞰那万里河山、万家灯火，他总会情不自禁地想到两句歌词：“我歌唱每一座高山，我歌唱每一条河。”

首次飞天的航天飞行工程师武飞向大家报告，近期，乘组刚刚完成新一轮空间设施巡检，确保“太空家园”稳定运

行是乘组的职责，也是对祖国和人民的庄严承诺。载荷专家张洪章首次在太空发出“星河祝福”：祝愿全国人民新年快乐，所愿皆成真。

2025年10月31日夜，神舟二十一号载人飞船在酒泉卫星发射中心点火发射。之后，神二十一乘组与神二十乘组完成中国航天史上第7次“太空会师”。12月9日，神二十一乘组圆满完成第一次出舱活动，张陆时隔两年半再度漫步太空，武飞成为我国目前执行出舱任务的最年轻航天员。

开启新年，神二十一乘组还将实施人员和应用载荷出舱活动，开展科学实验与技术试验。

## 习近平向瑞士新任联邦主席帕姆兰致贺电

新华社北京1月1日电 1月1日，国家主席习近平向瑞士新任联邦主席帕姆兰致贺电，祝贺他就任瑞士联邦主席。

习近平指出，2017年我对瑞士进行国事访问期间，两国宣布启动自贸协定升级联合研究。在帕姆兰主席推动下，协定升级谈判取得积极进展。当前，单边主义、保护主义抬头，两国携手支持自由贸易，是中瑞关系高水平发展的

真实写照，也为世界发展繁荣注入更多确定性和稳定性。2026年是中瑞建立创新战略伙伴关系10周年，也是中国“十五五”规划开局之年，两国创新合作面临广阔机遇。我高度重视中瑞关系发展，愿同帕姆兰主席一道努力，持续扩大互利合作，推动中瑞关系不断迈上新台阶，更好造福两国人民。

## 以实干成就伟业 以创新赢得未来

激励广大干部群众勠力同心昂扬奋进  
——习近平总书记在全国政协新年茶话会上的重要讲话

### 成就非凡 振奋人心

2025年12月31日，全国政协礼堂灯光璀璨，气氛热烈。

“2025年是很不平凡的一年。我们迎难而上，奋力拼搏，顺利完成经济社会发展主要目标。”现场聆听习近平总书记重要讲话，全国政协常委张连起心潮澎湃。他表示，回望过去5年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国经济、科技、国防等硬实力和文化、制度、外交等软实力明显提升，高质量发展成色更足，中国式现代化步履坚实。我为国家发展成就感到振奋，也为人民政协在其中发挥的作用感到自豪。

2025年，我国经济顶压前行，向新向优发展，展现强大韧性和活力。

习近平总书记在讲话中深刻分析了当前经济发展形势。过去一年，党和国家对民营经济的支持力度不断增强，令我们信心倍增。”全国工商联副主席、赛力斯集团董事长张兴海表示，将带领团队继续深耕新能源汽车领域，不断提高核心竞争力，在加快培育新质生产力中展现民营企业担当。

浙江湖州市凭借生态、旅游、区位优势，“民宿圈”持续带动“经济圈”繁荣。“良好的生态环境是最普惠的民生福祉。”湖州市委改革办(市委生态文明办)常务副主任夏威说，我们践行绿水青山就是金山银山理念，积极探索生态产品价值实现路径，持续释放生态红利，让好山水、好空气变成实实在在的资产和收益，老百姓在家门口吃上了“生态饭”。

习近平总书记在讲话中指出“民生保障更加有力”，辽宁沈阳市沈河区滨河街道多福社区党委书记樊月对此深有体会。

近年来，多福社区着力解决居民急难愁盼问题，不断提升群众的获得感和幸福感。“我们牢记习近平总书记嘱托，大力推进适老化改造，对道路、管网、绿化进行全方位升级，老人安享晚年、孩童快乐成长的美好画卷已然呈现，群众生活更有品质、更有温度。”樊月说。

### 把握机遇 稳中求进

2026年是“十五五”开局之年。“加快构建新发展格局”“着力推动高质量发展”“坚持稳中求进工作总基调”……习近平总书记对新的一年开好局、起好步提出明确要求。

习近平总书记高度重视科技创新，作为科技工作者，我们深感重任在肩。”2025年度中国青年五四奖章获得者、中国科学院计算技术研究所研究员郭崎说，“党的二十届四中全会对加快高水平科技自立自强作出部署，我们要抢抓机遇，聚焦集成电路、人工智能等前沿领域，强化基础研究，攻关科学难题，为我国科技长足发展提供‘源头活水’。”

在推进强国建设、民族复兴伟业的新征程上，人民政协使命光荣、责任重大。

“深入协商议政”“积极建言献策”……习近平总书记的重要讲话让全国政协常委、山东大学儒学高等研究院院长王学典开始思考2026年的履职工作：“我将在推进大力繁荣文化事业等方面用心用情履职建言，推进中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，以文化认同凝聚人心、汇聚力量，助力中国式现代化行稳致远。”

在广东广州南沙粤港澳全面合作示范区内，“95后”澳门青年李伟杰正和创业伙伴讨论文化产品创意：“不久前，十五运会在粤港澳三地举行，我们创作的文化产品亮相这场盛会，真切感受到粤港澳大湾区融合发展带来的机遇。”

新的一年，李伟杰满怀希望：“习近平总书记对青年寄予厚望，我将继续把个人理想融入国家发展大局，同大湾区的创业青年们同心同力、奋斗逐梦，为强国建设、民族复兴伟业贡献青春力量。”

新华社记者(新华社北京1月1日电)



2026年1月1日，在沈阳浑河外滩市集，市民在迎新年景观墙前打卡拍照。

当日是2026年第一天，人们通过多种多样的方式，庆祝新年到来。

新华社记者 李钢 摄